

Analysis on the Practice Path of College Student Dormitory Management in the New Era—Taking the Dormitory Disciplinary Treatment as an Example

Lige Liu

Beijing Union University, Beijing, 100101, China

Abstract

The college student dormitory management service is the implementation of the fundamental task of moral cultivation important way, strengthen the student dormitory management service is of great significance. Therefore, colleges and universities should further strengthen the management of the student dormitory, create a good living environment for students, improve the effectiveness of the student dormitory management service. This paper takes a dormitory disciplinary treatment as an example, analyzes the deep reasons for the dormitory disciplinary problems, and explores the practical path of college student dormitory management according to the thinking path of law and reason. As a college counselor, in the daily work should how to use the dormitory education position, combined with the daily ideological and political education to strengthen the student dormitory management service work, for the college student dormitory management provides reference.

Keywords

student management; dormitory education; college counselors; disciplinary

新时代高校学生宿舍管理实践路径探析——以宿舍违纪处理为例

刘丽鸽

北京联合大学, 中国·北京 100101

摘要

高校学生宿舍管理服务是落实立德树人根本任务的重要途径, 加强学生宿舍管理服务意义重大。因此, 高校应进一步加强学生宿舍的管理工作, 为学生创造良好的生活环境, 提升学生宿舍管理服务的育人实效性。论文以一次宿舍违纪处理为例, 分析宿舍违纪问题的深层原因, 并按照“法理情”的思维路径探索高校学生宿舍管理的实践路径。作为高校辅导员, 在日常工作中应如何利用宿舍育人阵地, 结合日常思想政治教育加强学生宿舍管理服务, 为高校学生宿舍管理提供借鉴。

关键词

学生管理; 宿舍育人; 高校辅导员; 违纪

1 引言

宿舍是开展学生管理服务工作的最小组织单位, 既是学生日常活动的主要场域, 也是学生学习发展的基本单元。学生宿舍生活是整个大学生活中比重非常大的一部分, 学生宿舍管理服务的重要意义进一步凸显。大部分大学生都有良好的精神状态和道德风范, 但依然存在不良现象, 特别是违反校规校纪的行为时有发生。

辅导员是高校学生日常思政教育的骨干力量, 是高校学生日常思想政治教育和管理工作的组织者、实施者、指导

者, 是学生成长成才的人生导师和学生健康成长的知心朋友。作为高校辅导员, 加强宿舍管理服务是学生工作的有力抓手, 可以全面了解学生的心理、思想和生活状况, 要充分认识到宿舍管理服务的重要育人功能, 在宿舍管理中融入思想政治教育和行为规范引导, 引导学生养成良好的生活行为习惯, 塑造良好的道德素质, 提高学生的政治觉悟和思想水平, 逐渐形成优良的学风和校风, 为新时代高等教育营造良好的环境基础。

2 高校学生宿舍管理的重要意义

2.1 宿舍管理是思想政治教育的主阵地

随着社会的变迁和发展, 宿舍对于新时代大学生而言, 不仅仅是一个学习、休息的场所, 更是高校思想政治教育工

【作者简介】刘丽鸽(1995-), 女, 中国陕西西安人, 硕士, 助教, 从事思想政治教育研究。

作的重要阵地。习近平总书记指出：“好的思想政治工作应该像盐，但不能光吃盐，最好的方式是将盐溶解到各种事务中自然而然吸收。”宿舍是开展思想政治教育的基本单元，宿舍育人可以潜移默化地影响学生的行为和意识，不仅有助于培养学生的安全感和责任感，使学生遵守宿管管理规定和各项规章制度，养成良好的生活习惯和行为习惯，也有利于大学生社会主义核心价值观的形成，进一步提升大学生的思想意识和道德品质。

2.2 宿舍管理是“三全育人”格局的重要体现

习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上强调，要坚持把立德树人作为中心环节，把思想政治工作贯穿教育教学全过程，实现全员育人、全过程育人、全方位育人，努力开创中国高等教育事业发展新局面。高校学生宿舍是在校大学生学习生活的重要场所，是落实立德树人根本任务、开展全员全过程全方位育人的重要阵地。在新时代下，学生宿舍具有个人生活和集体生活的双重性，是学校充分发挥“三全育人”格局的关键场合，宿舍作为课堂育人主渠道外的“四第二课堂”，进一步体现着高校辅导员围绕学生、关照学生、服务学生的工作，加强学生宿舍管理服务能力，不只事关学校办理治学的能力提升，更是直接影响到学生和家长的切身利益。

2.3 新形势下宿舍网格化管理的新要求

自2020年疫情暴发，高校的学生管理工作面临前所未有的挑战。随着疫情持续反复多变，学生管理工作兼具复杂性、风险性和全面性。其中，宿舍管理是学生管理工作的重要环节，也是管理育人、服务育人的重要阵地，后疫情时代以来，更是在卫生习惯、健康管理、网格化管理和应急处置方面提出了新要求。因此，推进宿舍网格化管理，拓宽服务育人新渠道，进一步将宿舍管理服务由粗放式管理向精细化管理转变，把学校的思想政治工作真正抓实做细、落到实处，增强大学生自我管理、自我教育和自我服务的能力，都具有十分重要的现实意义。

3 高校学生宿舍违纪案例的原因分析

某男生宿舍学生由中专学校贯通项目直升入笔者所在学校的师范专业学习。入学后生活习惯较差，学习缺乏自律性。在例行查宿中，发现该宿舍同学经常在宿舍内抽烟喝酒，违反校园安全管理规定。这个案例反映了学生日常管理中的一些普遍问题：首先，学生在人员密集的宿舍内聚餐喝酒，违反了《学生手册》中的相关规定，与卫生要求更是格格不入；其次，属于宿舍安全管理问题，在宿舍内抽烟一旦引起火灾，后果将不堪设想；最后，这几名学生所学专业为小学教育，与“四有”好老师培养目标存在一定差距。

通过走访调研，经分析初步判断，这些违纪同学的根本问题在于：其一，缺少正面管教，规则意识淡薄，行为习惯不好；在传统管理方式下，对待问题学生，老师总是通过

简单的规章制度约束违纪行为，或者是使用各种奖励和惩罚的手段控制学习。但是，学生会渐渐变为规章制度的服从者，与教育初衷背道而驰。在正面管教的视阈下，惩罚应该是以学生的健康成长和解决问题为目的，以有据可依，带着关爱、拒绝情绪伤害为原则的。其二，缺少关心关爱，家庭情况复杂，教育能力不足；大部分中职学生的家庭环境较为复杂，存在家庭重组或离异等情况，学生在成长过程中缺乏鼓励和自信，遇到困难或挫折时没有感受到被尊重、被重视、有归属感。种种原因出现的家庭教育缺失也对学校再教育工作带来一定困难和挑战。其三，缺少持续关注，学习动力欠缺，后续引领不够。大部分中职学生没有明确学习目标，容易受到社会因素、家庭因素或周围同学等因素的干扰，究其根本是理想信念缺失，对专业及职业目标了解不够，对自身定位存在偏差，致使意志力不够坚定，难以持之以恒。

4 高校学生宿舍管理违纪的处理逻辑

与正面教育相对应，惩戒教育也是必不可少的。教育惩戒即把惩戒作为一种教育手段加以运用。较之一般意义上的惩戒，则更加强调教育性。因此，对违规违纪的学生坚持“法—理—情”的思维路径进行管束，努力做到法理情三尽，坚持“先法、后理、再情”，也是教育惩戒实践路径的最优之选。

4.1 以法为据，加强学生规则意识

依法惩戒，是教育惩戒的基础。大学办学遵循依法治校，学生管理有《学生手册》作为依据，这一切都使得教育惩戒有章可循、有法可依。不仅是为学校和教育提供了强有力的法律保障，以便于在教育中正确合法地行使教育惩戒权，同时也为学生和家长的权益提供保障，避免了传统教育惩戒中的不当行为。因此，严格依据《学生手册》中的宿舍管理规定要求，对几名同学严肃批评教育，要求写出深刻检查，确保过程与结果的正当性、正效性，实现有力度的教育。

4.2 以理为用，确保教育在先、督促在线

理是协调法律逻辑与情感逻辑的纽带，对于社会大众而言，教育惩戒的结果是否契合他们心中的道德观至为关键。辅导员通过深度辅导开展一对一和团体谈心谈话，持续灌输宿舍安全教育。不仅是督促学生保持良好的生活环境，养成健康的生活习惯，也是实现自我管理、自我教育的重要手段，更是开展日常思想政治教育的话题和切入点，进一步提升日常思想政治教育的针对性和亲和力。同时，及时与家长沟通，家校联动，共同守护好学生的人身安全，确保惩戒精确有力，实现有精度的教育。

4.3 以情为基，注重心理关怀和人文关怀

教育情景中的一言一行都应当而且首先应该是有温度的。教育惩戒的最终目的并不在于“惩”，而在于“戒”。以“情”出发，展现教育惩戒的柔性和温度，使“理”充满灵性，使“法”充满号召力，获得学生深刻认同，产生更大

更长久的效益,实现有温度的教育。违反校规校纪的大部分学生,由于年龄小、经验少,犯错误往往是无心之过,需要辅导员在做思想政治教育工作时晓之以情、动之以理,发挥教师育人的亲和力和感召力引导学生认识、分析、反省,注重发挥教育的引导功能,用柔性的方式影响学生。

5 高校学生宿舍管理的实践路径探析

习近平总书记2016年在八一学校看望师生时强调,要“满腔真情做学生的引路人”。高校辅导员是处在思想政治教育最前沿,是离学生最近的人,既是良师,又是益友;既具有教师的身份,又担负管理者和服务者的角色。如果育人得当得力,对学生一生的正向影响是非常大的。

5.1 用心用情,做有高度有温度的学生工作

以爱育爱,用心换心。教师需要用爱心和关心去引导学生,用真诚的态度去理解学生的需求和情感,要教育有温度的学生,就要成为有温度的学生,有温度的教师。高校思想政治教育是落实立德树人根本任务的重要载体,需要牢牢把握“以学生为中心”的原则,必须围绕学生、关照学生、服务学生。坚持严管与厚爱相结合,寓情于教,用有温度的中国故事立德树人,让学生通过感知老师的温暖,积累后续发展的能量和热量,进而感知到学校的高度,使学校教育具有及时的价值、延时的功用,成为他一生的价值引领。通过树立以爱育爱的教育理念,让学生在教育中感受到关爱与温暖,才能更好地帮助其健康成长,为学生的未来发展打下坚实的基础。

5.2 常抓不懈,筑牢宿舍育人阵地

宿舍是学生教育管理的重要阵地,也是校风、班风、学风建设的重要阵地,要思想先行,提升认识,精准施策。同时,做好常态化下的卫生督查,从严从细落实好爱国卫生运动。改变宿舍不文明行为,共同塑造良好的宿舍文化氛围,促进“一站式”学生社区的综合育人功能,将育人资源下沉到学生社区,真正做到以生为本,同时,也要促进学生工作流程的再造优化,打通部门壁垒,推动“三全育人”格局落到实处。同时,积极探索“党建+学生管理工作”融合模式,发挥学生党员、学生干部在宿舍中的榜样激励作用,发挥朋辈优势,形成成长表率,满足学生对自我发展的心理预期,

激励学生通过创造性学习找到超越自己的新路径,进一步凸显宿舍育人功能。

5.3 立足专业,激发师范生教师职业意识

作为未来从事小学教育的教师职业,教育育人、为人师表是职业道德的核心内容和本质要求。在师范生教育中,引导学生提高自律性,自觉发挥主观能动性是职业意识形成和发展的关键。在宿舍这个教育场域下,通过具体事件对学生进行现场教育,培养学生知规晓纪明礼,将“立德树人”内化于培养全过程,激发他们为人师表的职业意识、教育责任感和育人情怀。让日常思政教育成为学校“大思政课”系统的重要组成部分,进一步引导青年学子坚定理想信念、涵养责任担当,努力做堪当民族复兴大任的时代新人。

6 结语

综上所述,随着时代发展,高校日常思想政治教育的针对性和时效性进一步凸显,对大学生的成长发展产生了重要影响。因此,高校需加强高校学生宿舍管理服务能力,充分发挥学生宿舍的育人功能,关注宿舍思想政治教育,用心用情,做有高度有温度的学生工作;常抓不懈,筑牢宿舍育人阵地;立足专业,激发师范生教师职业意识,持续将宿舍作为思政教育的“第二课堂”场域,营造舒适、温馨、安全、健康的宿舍环境,帮助学生快乐生活、健康成长,帮助辅导员有效地在宿舍管理中开展思想政治教育、学生事务管理和发展指导。

参考文献

- [1] 孔令奇,祖丽胡玛尔·吐尼亚孜.高校辅导员加强学生宿舍管理服务工作对策研究[J].北京教育(德育),2023(11):83-87.
- [2] 陈志峰,母则闯,吕加宝.新时期思政教育与高校宿舍管理有效融合研究[J].佳木斯职业学院学报,2023,39(10):16-18.
- [3] 赵娜,孔凡哲.法理情与情理法:教育惩戒的立法逻辑与实践诉求[J].当代教育与文化,2021,13(5):11-16.
- [4] 冯娜,贺适.高校学生宿舍违纪行为特点及时间规律分析[J].高校后勤研究,2020(7):25-29.
- [5] 王如.新时代高校学生管理工作的探索与创新[J].中学政治教学参考,2021(3):101.
- [6] 李杨.疫情下高校学生宿舍网格化管理的探索与应用[J].辽宁高职学报,2023,25(10):96-100.